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شهرنوشت

گروه شهرنوشت »توسعه ایرانی«: 
اخبار خودکشی پزشکان این روزها بیش از هر 
زمان دیگری رسانه‌ای می‌شود. تنها ۴۷ روز از 
آغاز سال گذشته و طبق آمارهای رسمی پنج 
پزشک خودکشی کرده‌اند. فاصله زمانی بین 
این خودکشی‌ها از ابتدای امسال تاکنون به ۱۰ 
روز رسیده و اگر این روند ادامه پیدا کند، تا پایان 
سال آمار تکان‌دهنده‌ای به جا خواهد ماند. علاوه 
بر جامعه پزشکی، خودکشی در میان دانشجویان 
و سایر اقشار جامعه نیز پرتعداد است. اردشیر 
بهرامی، جامعه‌شناس و پژوهشگر اجتماعی 
در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« علل و دلایل 
خودکشی در میان جامعه پزشکی، دانشجویان 

و سایر اقشار را بررسی کرد.

فضای آینده جامعه، مبهم، 
تیره و تار و مایوس‌کننده است

 این جامعه‌شناس و پژوهشگر اجتماعی 
گفت: در واقعیت جامعه امروز ایران شاهد انسداد 
اجتماعی، سیاسی، فکری و معنایی در فضاهای 
عمومی جامعه هستیم. این انسداد در جامعه 
مختص اقشار و طبقات اجتماعی خاصی نیست. 
یاس، ناامیدی و احساس تنهایی مانند بختکی در 
جامعه ایجاد شده و افراد فارغ از جایگاه و موقعیت 
حرفه‌ای، اجتماعی و تحصیلی خود این فضای 
ناامیدی را تجربه می‌کنند. فشارهای ساختاری 
در حوزه‌های آموزشی و حرفه‌ای، نیروها و امیدها 
را درهم‌می‌شِکند. در کنار آن، مردم از رخ دادن 
تغییراتی که زندگی روزمره برای همگان توام با 
امید و شادی باشد ناامید هستند. تغییراتی که 

در حوزه اقتصادی و سیاسی قابل‌لمس باشد.

نوع خودکشی‌های اخیر در ایران
 یک پدیده نوین است

اردشیر بهرامی با بیان اینکه بسیاری از افراد 
جامعه در شرایط سختی کار و معیشت، زندگی 
می‌کنند، اما دست به خودکشی نمی‌زنند، ادامه 
داد: معتقدم نوع خودکشی‌های جدید در ایران 

یک پدیده نوین است و باید به‌طور جدی به آن 
بپردازیم. در حالی که باید فضای اجتماعی و 
حیات اجتماعی جامعه سراسر امید و انرژی و 
فضای روبه رشد و تغییر باشد اما احساس می‌شود 
فضای آینده جامعه فارغ از جایگاه و موقعیت 
اجتماعی، مبهم، تیره و تار و مایوس‌کننده است 

و با توجه به اینکه در فضای حرفه‌ی پزشکی و 
دانشجویان هم مشکلاتی ایجاد می‌شود، برخی 
افراد نه لزوماً به دلیل مشکلات شخصی و حرفه‌ای 
خود بلکه به خاطر درک عمیق‌تر و جهان‌شمول 
از مشکلات لاینحل جامعه و آینده احساس 
می‌کنند به آخر خط رسیده‌اند و ناامیدی 
آن‌ها را از پای در می‌آورد. این افراد خودکشی 
را به مثابه کنشی اعتراضی و رهایی‌بخش 

از فشارهای اجتماعی و مشکلات آینده 
انتخاب می‌کنند و به نظرم این پدیده باید از 
نو توسط صاحبنظران و متخصصان این 

مساله به چالش کشیده شود.
معه‌شناس  جا ین  ا

خاطرنشان کرد: افراد در 
چنین شرایطی احساس 
می‌کنند روزنه‌ای 
پیش روی‌شان 
وجود ندارد، شاهد 
هستیم افرادی که 
درگیر این شرایط 
هستند معمولی 

نیستند بلکه افرادی هستند که سطح توانمندی، 
فهم، خرد و آگاهی بالایی دارند. البته نمی‌توانیم 
این نوع خودکشی‌ها را در طیف خودکشی‌های 
روشنفکری صادق هدایت قرار دهیم و ما با یک 
پدیده اجتماعی میانه مواجه هستیم یعنی 
انسان‌هایی که به لحاظ سطح توانمندی، آگاهی، 
طبقه اجتماعی، پختگی فکر، خرد و عقلانیت 
در این طیف قرار می‌گیرند و همین درک 
بالای آن‌ها از وضعیت موجود جامعه و نگاه 
واقعبینانه‌شان به فضای یاس‌آلود و ناامیدکننده 
باعث می‌شود که روزنه‌ای را پیش روی خود 
نبینند. برخی‌خودکشی رزیدنت‌ها را به دلایلی 
مانند سختی کار و فشار زیاد و دستمزد پایین 
می‌دانند اما این تقلیل دادن مسئله است. زیرا ما 
در همه طیف‌ها و اقشار از جمله دانشجویان ارشد 

و دکتری و دانش‌آموزان این مساله را می‌بینیم.

۶۰ درصد خودکشی‌ها 
بین سنین ۳۰ تا ۵۰ است

بهرامی با تاکید بر اینکه معتقدم این 
خودکشی‌ها نیاز به واکاوی جدی و نقد و تحلیل 
و بررسی دارد و نباید به سادگی از کنار آن رد شد، 
تصریح کرد: یک تحلیل که در جامعه ما وجود 
دارد این است که در دهه ۹۰ تا ۱۴۰۰ یک تغییر 
بنیادین در خودکشی‌ها اتفاق افتاده است. 
در گذشته ۷۰ درصد خودکشی‌ها 
مربوط به طیف جوان و سنین کمتر 
از ۳۰ سال بود اما از سال ۱۴۰۰ 
می‌بینیم که ۶۰ درصد خودکشی‌ها 
بین سن ۳۰ تا ۵۰ سال است و 
به لحاظ سنی جمعیت 
جوان میانسال 
هستند و احتمالا 
والدین و از طبقه 
متوسط جامعه نیز 
هستند. به همین 
دلیل این نوع 
خودکشی‌ها 

متفاوت از آن مدل‌های پارادایمی جامعه‌ 
شناختی قبلی در ایران است و از نو باید در 

خصوص آن بحث و گفتگو کرد. 
وی ادامه داد: فضای ناامیدی و تنهایی که در 
جامعه ایجاد شده باعث شده که جامعه تنهاتر و 
ضعیف‌تر از قبل شود و نهادهای اجتماعی و مدنی 
مانند رسانه‌ها، احزاب و گروه‌ها دچار اضمحلال 
شده‌اند؛ ازاین‌رو فضای ارتباطی و فضای نقد و 
بحث و گفتگو ضعیف‌تر شده و حوزه عمومی 
جامعه ما تحلیل رفته است. مجموع این عوامل 
به افزایش خودکشی‌ها منجر شده و به اعتقاد 
من نباید مسئله را به فرد و مشکلات حرفه‌ای 
شغلی و ناامیدی ناشی از شغل و دستمزد تقلیل 
بدهیم بلکه نوع خودکشی‌های جدید ایران 
ناشی از وجود مشکل در سطح کلان جامعه و 
نشأت گرفته از ناامیدی است که در سطح فراتر 
از یک گروه و قشر و یک منطقه جغرافیایی اتفاق 
می‌افتد و مربوط به امروز و آینده پیش روی 

جامعه است. 

خودکشی‌های امروز 
اعتراضی و رهایی‌بخش هستند

این جامعه‌شناس خاطرنشان کرد: اینکه 
برخی از مسئولان خودکشی‌های ایران را با دنیا 
مقایسه و اعلام می‌کنند که رتبه ما در خودکشی 
در دنیا پایین است مقایسه درستی نیست، 
چراکه خودکشی در ایران از سال ۱۴۰۰ به 
بعد دچار یک جهش شده است، در دهه ۹۰ 
بحران‌های اجتماعی و اقلیمی مانند بحران‌های 
مالی، به نتیجه نرسیدن جنبش‌های اجتماعی، 
کرونا، فقر و تورم را تجربه کرده‌ایم. حجم انباشت 
این همه، نوع تاب‌آوری جامعه را در هم شکسته. 
خودکشی‌های امروز از جهت معناشناسی 

اعتراضی و رهایی‌بخش هستند. 
بهرامی با تاکید بر اینکه نباید این موضوع را 
به سطح فرد تقلیل دهیم، گفت: اگرچه پزشکان 
و رزیدنت‌ها سرمایه‌های این جامعه هستند و 
جامعه و دولت هزینه داده‌اند تا یک فرد متخصص 
شود و به این سطح برسد اما در سطح کلان 
باید این مسئله را ببینیم و این‌ها نشانگان یک 
جامعه دردمند و رنجور هستند و نشان‌دهنده 
این است که کل جامعه ایران در شرایط انسداد 
سیاسی اجتماعی و تجربه بحران‌ها، تاب‌آوری 
خود را از دست داده و خودکشی اقشار فرادست 
و تحصیل کرده یکی از واکنش‌های اعتراضی 

به وضعیت است. میل به مهاجرت را باید از این 
منظر تحلیل کرد. 

کاهش خودکشی منوط به رهایی جامعه 
از انسداد اجتماعی- سیاسی است

این پژوهشگر درباره راه‌‌های برون‌رفت 
از این معضل اجتماعی، گفت: ایران امروز در 
جستجوی روزنه‌های امید برای زندگی عاری 
از فشار، انسداد ارتباطی- معنایی و عبور از 
بحران‌هاست. ساده‌ترین راه ممکن برای کاهش 
خودکشی پزشکان، دانشجویان و اقشار و طبقات 
متوسط باز نگهداشتن حوزه عمومی جامعه برای 
ایجاد امید، نشاط و پویایی اجتماعی و رهایی از 

انسداد سیاسی- اجتماعی است.
بهرامی تصریح کرد: درک و فهم داشتن 
زندگی اجتماعی توام با امید و شادی و پویا دشوار 
نیست. یک انسان فرهیخته، تحصیل کرده و 
موفق درد و رنج هم نوع خویش را به خوبی درک 
می‌کند و شادکامی و خوشبختی را لزوماً در قلمرو 
حرفه‌ای خود جستجو نمی‌کند بلکه قلمرو درک 
خوشبختی او کل ساحت جامعه ایرانی است. 
واکنش‌های اندوهبار گسترده جامعه به مرگ 
پزشکان نقطه مقابل این درک و شناخت 
هستی‌شناسی خودکشی است. یعتی جامعه 
ایرانی نسبت به سرنوشت سرمایه‌های علمی و 
اجتماعی و متخصصان خود مسئولیت اجتماعی 

دارد، لذا جامعه ایرانی بی‌تفاوت نیست.

پیشگیری از خودکشی
 مختص یک سازمان و نهاد نیست

این جامعه‌شناس در پایان تاکید کرد: همه 
ما مسئول هستیم و کار پیشگیری از خودکشی 
مختص یک سازمان و نهاد نیست اگرچه 
کوتاهی زیادی در حوزه سیاست‌گذاری و اجرای 
سیاست‌ها صورت گزفته است. هر روز شاهد 
انسداد فضای اجتماعی- سیاسی هستیم و این 
باعث می‌شود افراد حتی اگر خودکشی نکنند 
دچار مشکلات روحی و روانی و از صحنه اجتماع 
حذف شوند. کاهش سطح قدرت کنشگری و 
افول جایگاه علمی و اجتماعی انسان‌ها در این 
شرایط باعث ناامیدی افراد می‌شود و برخی 
خودکشی را به مثابه پایان دادن به هستی خود 
انتخاب می‌کنند. این نوع خودکشی‌ها مرتبط 
با سرنوشت کل جامعه است و امیدواریم جامعه 

ایرانی از این شرایط دشوار عبور کند.

خودکشی‌های امروز از جهت 
معناشناسی اعتراضی و 

رهایی‌بخش هستند. خودکشی 
در ایران از سال ۱۴۰۰ به بعد دچار 
یک جهش شده است، در دهه ۹۰ 

بحران‌های اجتماعی و اقلیمی مانند 
بحران‌های مالی، به نتیجه نرسیدن 

جنبش‌های اجتماعی، کرونا، فقر 
و تورم را تجربه کرده‌ایم. حجم 

انباشت این همه، نوع تاب‌آوری 
جامعه را در هم شکسته است 

ساده‌ترین راه ممکن برای کاهش 
خودکشی پزشکان، دانشجویان 

و اقشار و طبقات متوسط باز 
نگهداشتن حوزه عمومی جامعه 
برای ایجاد امید، نشاط و پویایی 

اجتماعی و رهایی از انسداد 
سیاسی- اجتماعی است

مسأله خودکشی‌ها را نباید به فرد 
و مشکلات حرفه‌ای و ناامیدی 
ناشی از شغل و دستمزد تقلیل 

بدهیم، بلکه نوع خودکشی‌های 
جدید ایران ناشی از وجود مشکل 

در سطح کلان جامعه و نشأت 
گرفته از ناامیدی است که در سطح 

فراتر از یک گروه و قشر و یک 
منطقه جغرافیایی اتفاق می‌افتد و 
مربوط به امروز و آینده پیش روی 

جامعه است
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ادعای طالبان: 
حجم قابل‌توجهی از حقابه ایران 

تامین شده
وزیر انرژی و آب حکومت 
طالبان در دیدار با معاون سفارت 
کشورمان در کابل ادعا کرد که 
تاکنون حجم قابل توجهی از 
حقابه ایران تامین شده است 
و رها سازی آب همچنان ادامه دارد.  به گزارش تسنیم، 
»عبداللطیف منصور« گفت: امسال با توجه به بارش‌های اخیر 
حجم مناسبی از آب هم از سد »کجکی« و هم از سیلاب‌های 
پس از این سد به سمت مرز‌های مشترک با ایران جاری شد.

    
درخواست پلیس برای دسترسی 

به دوربین‌های مراکز عمومی
رئیس پلیس راهنمایی و 
رانندگی تهران بزرگ از ضرورت 
دسترسی به دوربین‌های مراکز 
عمومی برای پلیس راهور به 
منظور مدیریت و نظارت بر 
ترافیک خبر داد. به گزارش ایسنا، سرهنگ سید ابوالفضل 
موسوی پور؛ با بیان اینکه البته دسترسی پلیس تنها به 
دوربین‌هایی است که به معابر اصلی دید داشته باشد، گفت: 
به عنوان مثال می‌شود پلیس راهور دسترسی به دوربین 
پمپ‌های بنزین، اماکن تجاری )پاساژها( و حتی مراکز 
انتظامی داشته باشد.  به گفته وی، این دسترسی به دلیل کم 
بودن دوربین‌های نظارتی پلیس راهور است و با این دسترسی 
صرفا وضعیت ترافیک پایش می‌شود و به هیچ عنوان از این 

دوربین‌ها برای ثبت جریمه استفاده نمی‌شود.
    

سلاجقه:
گشت ارشاد مدیران در سازمان 

محیط زیست فعال است
رئیس سازمان حفاظت از محیط زیست گفت: گشت 
ارشاد مدیران را از روز اول راه‌اندازی کردیم و گشت ارشاد 
مدیران در سازمان محیط زیست همین الان فعال است و 
ما مدیران خود را جدا از ارزیابی‌های روتین در کشور، مورد 
ارزیابی قرار می‌دهیم.  علی سلاجقه در گفت‌وگو با ایسنا، 
همچنین با بیان اینکه با راه اندازی یک سامانه، ارتبط بین 
بیمارستان‌ها و آزمایشگاه‌های مرجع را اصلاح کردیم، 
افزود: میزان آلایندگی بیمارستان‌ها را پایش می‌کنیم و 

ورود خیلی جدی در این زمینه داشته‌ایم.
    

محمودزاده اعلام کرد
شرایط به‌کارگیری معلمان آزاد 

در مدارس غیردولتی
رئیس سازمان مدارس 
و مراکزغیردولتی و توسعه 
مشارکت‌های مردمی وزارت 
آموزش‌وپرورش با بیان اینکه 
فعالیت معلمان بازنشسته در 
مدارس غیردولتی در قالب اضافه تدریس در نظر گرفته 
می‌شود، گفت: به کارگیری معلم در این مدارس تابع قوانین 
تنظیم شده مدارس غیردولتی است.  احمد محمودزاده در 
گفت‌وگو با ایسنا، گفت: حدود ۷۰ هزار نفر از ۲۸۰ هزار معلم 
مدارس غیردولتی و مدیران، نیروهای شاغل و بازنشسته 
آموزش‌وپرورش هستند که به صورت اضافه تدریس در این 

مدارس مشغول آموزش دادن هستند.
    

محمدی:
جذب سالانه ۲۰۰ نفر در سازمان 

آتش‌نشانی و خدمات ایمنی
مدیرعامل سازمان آتش 
نشانی و خدمات ایمنی 
شهرداری تهران از اخذ مجوز 
جذب سالانه ۲۰۰ نفر در سازمان 
آتش نشانی خبرداد.  قدرت الله 
محمدی در گفت‌و‌گو با ایلنا درباره جذب آتش نشانان زن نیز 
گفت: یکی از برنامه‌های ما این است که به اندازه ظرفیت یک 

ایستگاه نیروی زن امسال جذب کنیم.
    

مدیرعامل سازمان بیمه سلامت:
۳۰۰ بیماری مشمول دریافت 
بسته‌های حمایتی ویژه شدند

مدیرعامل سازمان بیمه سلامت با اشاره به اینکه ۳۰۰ 
بیماری )۱۰۷ گروه بیماری( تحت پوشش صندوق حمایت از 
بیماران خاص و صعب‌العلاج قرار دارند، گفت: تعداد گروه‌های 
بیماری‌هایی که از حمایت این صندوق برخوردار می‌شوند، تا 
پایان سال افزایش می‌یابد. محمدمهدی ناصحی در گفت‌وگو 
با ایسنا، اظهار کرد: تعداد گروه‌هایی که از بسته‌های حمایتی 
برخوردار می‌شوند تقریبا کامل است. تلاش ما بر این است 
که عمده بیماری‌های خاص و صعب‌العلاج از بسته‌های 
حمایتی برخوردار شوند؛ با توجه به رویکرد صندوق 
حمایت از بیماران خاص و صعب‌العلاج، تعداد گروه‌های 
 بیماری که از حمایت برخوردار هستند به میزان محسوسی 

افزایش می‌یابد.

از گوشه و کنار 

یک جمعیت‌شناس گفت: جمعیت دختران زیر ۳۰ سال در ایران در سال ۱۳۹۵ 
از ۱۸ میلیون و ۷۰۰ هزار نفر به ۱۷ میلیون و ۸۰۰ هزار نفر در سال ۱۴۰۰ کاهش 

یافته است.
شهلا کاظمی‌پور در گفت‌وگو با ایسنا، با اشاره به پیش‌بینی‌های صورت گرفته 
در سال ۱۴۰۰ که براساس آمارهای سال ۱۳۹۵ تخمین زده شده است، اظهار کرد: 
براساس آمارهای سال ۱۴۰۰ ، تعداد کل دختران زیر ۱۵ سال در ایران ۹ میلیون و 
۵۴۰ هزار نفر و تعداد دختران ۱۵ تا ۳۰ ساله نیز ۸ میلیون و ۵۲۰ هزار نفر است که در 

این میان، ۵ میلیون و ۷۷۰ هزار نفر از دختران بالای ۱۵ سال مجرد هستند.
وی یادآور شد: از میان جمعیت ۵ میلیون و ۷۷۰ هزار نفری دختران بالای ۱۵ 
سالِ مجرد، ۳ میلیون و ۲۰۰ هزار نفر از آنها ۱۵ تا ۳۰ سال، ۶۴۰ هزار نفر از آنها ۳۰ تا 

۳۴ سال و ۵۳۰ هزار نفر ۳۵ تا ۳۹ سال سن دارند.
این جامعه‌شناس با بیان اینکه جمعیت دختران ۱۵ تا ۳۰ سال در سال ۱۳۹۰ از 
۸ میلیون و ۳۰۰ هزار نفر به ۹ میلیون و ۶۰۰ هزار نفر در سال ۱۳۹۵ افزایش یافت، 
خاطرنشان کرد: براساس روند جمعیتی و میزان موالید تا اواخر دهه ۸۰ میزان 
جمعیت و به تبع آن جمعیت دختران زیر ۱۵ سال افزایش پیدا کرده که البته این 
روند به مرور در حال کاهش است، اما در مجموع جمعیت دختران زیر ۳۰ سال ایران 
در سال ۱۳۹۵، ۱۸ میلیون و ۷۰۰ هزار نفر است که این رقم براساس برآوردها در 

سال ۱۴۰۰ معادل ۱۷ میلیون و ۸۰۰ هزار نفر بوده است.

 این جمعیت‌شناس با اشاره به تجرد قطعی دختران متولد دهه 50 نیز گفت: تا به 
حال آمار تجرد قطعی برای مردان ۲ درصد و برای زنان ۱.۸ درصد بوده، اما در بازه‌های 
اخیر تجرد قطعی زنان در حال افزایش بوده است. به طوریکه تجرد قطعی مردان دهه 

50، دو درصد و تجرد قطعی زنان نزدیک به ۵ درصد است.
 کاظمی‌پورادامه داد: در حال حاضر تعداد مردان مجرد دهه ۶۰ یک میلیون و 
۲۰۰ هزار نفر و تعداد زنان مجرد دهه ۶۰ حدود ۵۵۰ هزار نفر است. البته اکثر مردان 

دهه ۶۰ تا مرز ۵۰ سالگی ازدواج می‌کنند، چراکه آنها الزاما با خانم‌های دهه شصتی 
ازدواج نمی‌کنند و ممکن است با دهه‌های ۷۰ و حتی ۸۰ ازدواج کنند اما از آنجایی 
که معمولا ازدواج زنان با مردان بزرگتر از خودشان یک هنجار اجتماعی محسوب 
می‌شود، دایره همسرگزینی برای خانم‌های دهه شصتی محدودتر است و آنها باید 
یا با مردان دهه شصتی یا مردان دهه ۵۰ ازدواج کنند، این درحالیست که اکثریت 

مردان دهه ۵۰ هم تا پیش از این ازدواج کرده‌اند.
این جمعیت‌شناس همچنین اظهار کرد: به طور کلی پوشش تحصیلی در دختران 
زیر ۱۵ سال بالاست و این رقم حتی در مقایسه با پوشش تحصیلی جمعیت پسران 
بالاتر است، چراکه پسران از بعد از دوران ابتدایی یا راهنمایی ترک تحصیل کرده و یا 
به سرکار می‌روند و این درحالیست که پوشش تحصیلی دختران در مقطع ابتدایی 
۹۵ درصد است؛ البته این نرخ برای پوشش تحصیلی دختران در مقطع راهنمایی 

به حدود ۸۲ درصد و در مقطع دبیرستان به حدود ۷۰ درصد کاهش پیدا می‌کند.

۳۰ درصد دختران دبیرستانی به مدرسه نمی‌روند
کاظمی‌پورتوضیح داد: به عبارتی ۳۰ درصد دختران دبیرستانی در کشور به 
مدرسه نمی‌روند و از سوی دیگر نیز سالانه ۲۰۰ هزار نفر از جمعیت دختران ۱۵ تا 

۱۹ ساله ازدواج می‌کنند.
وی گفت: دختران زیر دیپلم معمولا خود را خانه‌دار و دختران دارای مدرک 
تحصیلی بالای لیسانس خود را بیکار یا در جستجوی کار عنوان می‌کنند، در این میان 
آمارها نشان می‌دهد که بیش از ۴۰ درصد دختران تحصیل‌کرده در گروه سنی ۲۰ تا 
۳۰ سال قرار دارند. از همین رو مطابق آمارهای سال ۱۳۹۵، تخمین زده می‌شود که 
حدود ۴۰ درصد گروه‌های سنی ۲۰ تا ۳۰ سال جمعیت دختران، شاغل و درصدی 

نیز بیکار در جستجوی کار باشند.

یک جمعیت‌شناس خبر داد:

ازدواج سالانه ۲۰۰ هزار دختر بین 15 تا 19 سال

گفت وگو

جامعه‌شناس و پژوهشگر اجتماعی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

خودکشی‌ها اعتراضی و نشانگان یک جامعه دردمند و رنجور است


